



# 2009年最大的投资主题是变化

## ——对话鹏华基金副总裁高阳

当股市的画卷翻到2009年，股市何时见底、投资机会来自哪里，已经成为投资者心中的谜团。对此，在2009年春节来临之际，本报记者专访了鹏华基金副总裁高阳。

◎本报记者 黄金滔 安仲文

### 宏观政策将支持市场信心

**记者:**近几个月国家宏观调控政策已发生明显变化，您是如何看待这种变化对市场的影响？如果实质性的基本面问题没有得到改善，依靠国家政策支持，能否挽救市场信心？

**高阳:**“积极的财政政策+适度宽松的货币政策”已经明确为下一步的政策组合，积极的财政政策包括扩大政府支出、加大转移支付、减税、增值税转型改革、增加政府投资。我国的财政政策存在巨大的扩张空间，我国国债余额占GDP比例在国际上很低，只有20%，财政赤字如果达到3%就能增发9000亿元的国债。国家已经公布2009—2010年4万亿元的投资计划，据测算每年可以拉升我国GDP1.5个百分点左右，其投资方向构成了市场的投资线索。国家正在制定10个行业的振兴规划，加大政策扶持力度，提升需求、降低成本、提高行业集中度、优化结构，从而推动产业升级、提高龙头企业的竞争力，国资委也在积极推动央企整体上市、把优质资产注入上市公司。在货币政策方面，自2008年9月份以来，央行已经降息4次，1年期存款利率已经从4.14%下降到2.25%，法定存款准备金率从17.5%下降到13.5%，导致基础货币大幅提高，银行体系流动性大幅改善，去年11、12月商业银行的信贷都高速增长。保增长是2009年中国宏观经济的首要任务，国家的决心是空前的，国家的政策力度也是有目共睹的，效果也是显著的，比如房地产在2008年11、12月份的销售明显增加，钢铁、煤炭的库存也显著减少，市场信心有所改善。

我们相信，反周期的宏观扩张政策和宽松的货币政策对资本市场的信心是正面的，密集的政策出台夯实了政策底。市场不缺资金，两市流通市值只有4.5万亿元，但是保证金存量有2万亿元，居民储蓄超过20万亿元，市场信心是非常重要的。

**记者:**流动性大放水和经济增长减缓，这两个因素中哪个会成为影响未来资产价格的主要因素？

**高阳:**流动性放水和经济增长减缓都是影响未来资产价格的重要因素，两者正处于角力状态，但在未来何者更占上风将取决于边际力量的变化。

从目前看，这两个因素似乎是势均力敌。谁能成为主导因素要看谁的边际增量会多一些，也就是说宽松的货币政策更多一些还是经济下滑速度更快一些。流动性不但对资产价格有影

响，它对实体经济也有影响。流动性放水，首先对资产价格有一个提升的作用，同时对实体经济的影响在未来一段时间会有累积效应，经济下滑的速度就会变慢。此消彼长，如果流动性继续放水，边际增量可能会更多一些，经济下滑速度边际的量会小一些。目前两者势均力敌，但相信未来流动性因素会战胜经济下滑。

**记者:**2009年A股市场会有哪些主题投资机会？哪些因素对A股市场的影响较大？

**高阳:**市场流动性和市场信心问题是影响A股市场的两个重要因素。在目前市场情况下，寻找什么样的投资主题，并购还是重组？这些东西很难猜测，我觉得，2009年最大的主题就是变化。

2008年的市场是最确定的，因为从2008年年初甚至从2007年年底时就可以看到一个明显的趋势：市场估值处于历史最高水平，PE约为60倍，PB的价格在2007年高峰期时达到了8倍，资产价格通胀预期非常明显。所以，2008年的市场是一个确定性的下跌市场。因此，很多人甚至认为，在2008年的市场中，基金经理在投资上可以不做任何事情，什么都不做也许是最好的。

但2009年是很不确定的，这个变化来自于很多条件。比如说政策预期的变化，如果政府提出在一个新的领域里加大投资，也可能是出台财政投资的措施，也可能提出税收减免的措施等等。政策预期的变化是一个主题，但仍然是变化之下的子主题。2009年市场的波动性会加剧，包括各种投资主题变换相对会比2008年更快一些。

### 寻找有盈利预期的股票

**记者:**作为机构投资者，基金对这种变化有些什么样的预期？

**高阳:**目前来看，可以明显看到未来的几种变化。首先，货币政策仍然有空间，利率敏感性的行业仍然会受益或者受损。降息可能还有一定空间。其次，财政政策方面，4万亿投资的政策已经出台，政府在强调经济转型、促进消费，社会保障、教育、医疗上的投资预期可能还会加大。

我国宏观经济在今年一季度见底的概率是比较大的。去年11月份的贷款增量是4700多亿，12月份的贷款又增加了，公布的新增贷款数据达到7000多亿，可见流动性增加的速度还是比较快的。在这么巨量的放贷背景下，经济

底部在一季度可能会出现，二季度的数据可能会环比上升，这样市场情况会有所好转。

**记者:**我们注意到，基金在去年下半年参与市场的力度比较小，考虑到今年市场可能也会呈现一个震荡市的状态，基金是否还会延续多看少动的策略？

**高阳:**在国家政策出台后，鹏华基金公司旗下基金参与市场的力度还是相对较大的。2008年四季度，鹏华旗下基金的仓位水平有所提升，鹏华在地产、医药、基建等板块相对来说做了超配，也就是说，我们对国家政策的变化做出了及时的反应，也会继续寻找个股和板块的投资机会。

**记者:**从具体的投资上讲，在2009年的市场环境下，什么样的股票才能吸引你？

**高阳:**2007年A股市场的牛市选股：第一是看增长率；第二是看市值；第三是板块轮动。

而在熊市里的基金选股，首先是寻找确定性相对较强的股票，把盈利预期最强的股票作为战略性的资产配置。第二是敢于选那些资产负债表健康的、盈利处于低谷的股票。经济有周期，企业也有周期，企业的周期也离不开经济的周期。在经济周期的底部，这些企业能够活下来，将来它就会发展得更好。第三是基金可以参与变化。2009年最大的投资主题即是变化，但参与的难度较大。所以，对基金来说，重要的是把前两个工作做好，对于市场的变化，要适度的参与。

### 周期性行业主导今年投资机会

**记者:**在2009的市场里，考虑到投资风险和收益，什么样的基金品种比较适合推出？相对于股市的情况，债基的投资空间将如何？

**高阳:**从风险和收益的性价比来看，股票型基金或混合型基金可能会略好些。2009年的市场中，从追求绝对收益角度看，基金应该推出股票型基金或者是创新型的基金产品。目前低风险的债券、国债、央票的投资风险已远大于投资机会，而企业债、公司债类的信用产品可能还会提供一些超额回报。总的来看，信用债产品或股票型产品及一些创新类产品，能够通过结构化的方式为基民提供稳定回报，未来将会受到基民的欢迎。给基民提供更有收益回报的理财产品，才是基金公司生存发展的基础。

**记者:**2009年的市场中，不少基金公司纷纷强调波段操作的策略，从个人投资理念方面看，你是怎么看待这一策略的？

**高阳:**投资要注重价值但不要墨守成规。买入并长期持有的策略，并非一个十分完美的策略。投资股票的收益来自于股权收益和估值收益。首先，我们寻求的是有股权收益的基本面，这个基本面是可确认、可发现的，相对来说比较稳定。与此相反，市场供求关系则是较难猜测的。

股票涨跌的判断概率都只是50%，因此，对个股作出准确的判断，就建立在对企业价值和市场环境分析的基础上。一些人认为某只股票具备很大的价值，但最终却付出很大的代价，亏损严重。因此，投资应观察市场环境的变化并做出相应的决策，不能采取简单买入持有的策略。

基于这样的认识，投资策略要以价值为主。选择个股首先要想到所在公司的股权收益每年带来的分红、每年净资产的增加。而在市场上，股票价格肯定会上下波动，因此投资不能墨守成规。这也就意味着要适度波段操作，有时候价格会远远偏离价值，可以随时修正。但波段操作要适度进行，价值是投资策略的主导因素，因为价值基本面是可确认、确定的。

**记者:**你对今年市场的整体判断如何，怎么看周期性行业和非周期性行业？

**高阳:**首先从证券市场的市值构成来说，周期性行业所占比重较大，市场若真正有大机会的话肯定要来自周期性行业，否则就是局部性机会。这次股市下跌实际上还是周期性的问题，是因为周期性的企业盈利达到了高点，政府采取了周期性的紧缩性的措施，所以周期性行业的跌幅也是最大的。如果存在投资机会的话，也许会从周期性行业先开始。周期性行业也最符合2009年的投资主题，它可能产生的变化可能是最大的，关注的一些重点应该放到周期性股票上去。如果周期性行业先复苏了，这个市场整体会有机会。

### ■简历

**高阳:**经济学硕士学位，十年证券从业经验，CFA。历任中国国际金融有限公司债券投资经理，博时基金管理有限公司博时价值增长基金经理、固定收益部总经理、基金裕泽基金经理、基金裕隆基金经理、股票投资部总经理。现任鹏华基金管理有限公司副总裁。